

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
 In Districte: „ 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.
 In Străinătate: „ 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrațiunea, *Tipografia Ștefan Mihălescu*, Strada Covacl, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.
 In Paris : La *Societe Havas*, place de la Bourse, 8.
 In Viena : La *Heinrich Schalek*, I, Wollzeile, 12, Biuroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
 In Hamburg : La *Adolf Steiner*, Gänsemarkt, No. 58, Biuroul de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV. 30 bani.
 Reclame pe pagina II-a 5 lei. | Reclame pe pagina III-a 2 lei.
 Scrisorile nefrancate se refușă.
 Articollii nepublicați nu se inapoiază.
 Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

Elemente climatice	ERI		AZI
	2 ore p. m.	8 ore a. m.	8 ore dim.
Temperatura aerului la umbra	15.0	10.0	12.5
„ „ maximă	—	16.5	—
„ „ minimă	—	—	5.0
„ „ în aerul umed	18.0	6.6	14.4
Barometru redus la 0	752.7	753.2	754.4
Tensiunea vaporilor în milimetri	8.2	7.5	7.8
Umiditate relativă în procente	60	83	73
Vântul / direcția dominantă	E.S.E.	N.E.	E.
Vântul / viteză medie	1.4	2.6	2.1
Vaporațiunea apei	0.2	0.3	0.1
Plușă	0.0	1.0	0.0
Actinometru (0-100)	39.5	—	58.2
Nebulozitate (0-10)	9	5	1

OBSERVATORIU METEOROLOGIC
 Buletin atmosferic, Joi 4 Aprilie

Aspectul zilei :
 Eri. Noros, la ora 5 p.m. vânt rece, în urmă pu-
 tina ploaie, noaptea senin, vânt slab. Soarele a stră-
 lucit 30'.

Aspectul dimineții. Rouă grosasă, vânt slab, senin.
 Barometru se urcă.

Directorul Observatorului: *St. Hepites.*

NOTA.—Temperatura este dată în grade centigrade și media calculată în formula $\frac{2a+b}{3}$ și în $\frac{2a+b}{3} + 32$.

țione în redacția foaiei «Bosphor Egyptien» și au distrus tipografia. Dacă Egiptul va refuza satisfacția cerută, i se va da un ultimatum.

Paris, 13 Aprilie.
 Cu tot armistițiul și deși este pe cale de a se încheia pacea cu China, totuși se vor imbarca 10,000 oameni pentru Tonkin și se fac toate pregătirile, ca la trebuință să se trimească în China 60,000 oameni. Deși sunt semne că de astă dată China dorește serios pacea, cu toate acestea Franța vrea să fie pre-
 parată pentru orice eventualitate. De aceea se crede că schimbul de ratifi-
 care al tratatului de pace, care este a se încheia, se va amâna până ce Chi-
 neșii vor fi evacuați pe deplin Tonkin-
 ul, de oare-ce conform aranjamentu-
 lui preliminar admiratul Courbet, după
 ratificare, nu va mai putea cerceta
 corăbiile, în căutarea Chineșilor, apro-
 vionându-se cu muniții și orez, ar fi
 în stare să devie iarăși trădătorii la
 evacuarea Tonkinului.

Serviciul telegrafic al „Rom. Lib.”

15 Aprilie 1885 3 ore seara.
 Londra, 15 Aprilie.
 „Daily-News” a primit din St. Petersburg o
 depeșă care spune că negocierile privitoare
 la delimitarea graniței austro-afgane, între-
 rupte prin incidentul din Penjdeh, s'au re-
 luat iarăși. Această depeșă are un caracter
 împăciitor și înfățișează puțină înțel-
 legeri pe baze mai largi. Interviurile în-
 cepută între guvernul rus și cel englez au
 luat o cale mai bună.

Pesta, 15 Aprilie.
 Partidele Tisza și Trefort, intruși în conferință, au insistat ca să se voteze imediat
 reforma Camerei Magnaților ast-fel precum
 a fost primită de către Camera. Conferința
 a adoptat acest proiect de reformă în unanimitate și fără vre-o modificare, dar parti-
 dul independent e feră decis să ceară res-
 pingerea lui.

Roma, 15 Aprilie.
 Circula știrea că guvernul englez nego-
 ciază cu Societatea de navigație „Lave-
 rello” în privința cumpărării vaporului „Ame-
 rigo”, care va avea de misiune să servească
 transportului materialului de artilerie pro-
 venind din Malta.

ȘTIRI TELEGRAFICE

Lemberg, 13 Aprilie.
 O telegramă dintr-o lăoie polonă spune,
 că niște comisari ruși cutrieră Polonia,
 Podolia și Ukraina și confiscă armele
 ce găsesc. Proprietarii Poloni de mo-
 șii, cari posed patente de arme, trebuie
 să declare în scris, câte și ce fel de
 arme au în casă. Se zice că această
 măsură s'a luat de frica agitațiilor
 emisarilor Engleji. Intre proprietari
 domnește o mare iritațiune.

Berlin, 12 Aprilie.
 Foile oficioase încep a lua partida
 Rusiei. «Norddeutsche Allgemeine» de-
 clară justificarea generalului Komarow
 ca fiind pe deplin suficientă; nu
 poate fi vorba despre o călcare de
 convenție din partea Rusiei; atitudi-
 nea foilor engleze este soviniștă și in-
 armările Angliei pot fi privite numai
 ca demonstrațiuni. Tot așa judecă și
 «Kreuzzeitung», dar ea adaogă: Finan-
 țele Rusiei nu sunt tocmai în stare de
 a suporta un război mare și această
 considerațiune ar putea să determine
 pe Rusia la concesțiuni.

Londra, 13 Aprilie.
 «Pall Mall Gazette» consideră de-
 clară pozițiunea lui Komarow de mulțu-
 toare. de-oare-ce pozițiunea sa la 29
 Martie a fost serioasă și era amenin-
 țată să fie impusă de o superio-
 ritate numerică întreită. Numita foie
 crede că incidentul Komarow este
 terminat, de cumva nu se va proba
 că Alganii n'au treut peste poziți-
 unile ocupate la 17 Martie și speră că
 responsabilul căpitanului Yate va fi tot
 așa de mulțumitor ca și al lui Komarow.

Petersburg 13 Aprilie.
 Comandantul șef al cercului militar
 de Petersburg, marele duce Wladi-
 mir Alexandrovici, a fost însărcinat de
 țarul cu inspectarea trupelor disloca-
 te în Arhangelsk și a fortificațiilor
 de pe litoralul nordic. Marele duce va
 pleca în inspecțiune zilele acestea. Ad-
 ministrațiunea marinei a dispus o comu-
 nicare regulată de vapoare între Ar-
 hangelsk și Nowaia-Zemlea.

Berlin 13 Aprilie.
 Delegatul german în comisiunea Ca-
 nalului de Suez din Paris a primit or-
 dinul să sprijine propunerile franceze.
 Din partea Germaniei se dorește, ca
 drepturile Sultanului să fie recunoscute
 mai mult, decât ce are de gând a o
 face Franța. Se speră că Franța și
 Germania se vor înțelege și asupra a-
 cestui punct.

Belgrad, 13 Aprilie.
 Sesiunea Scupștinei va fi poate nu
 mai de o scurtă durată, închizându-se
 deja pe la 17 Maiu, deoarece bugetul
 pentru 1885 s'a votat în sesiunea tre-
 cută.

Paris, 13 Aprilie.
 Guvernul francez a cerut energie de-
 la Egipt predepsirea și destituirea func-
 ționarilor, cari au făcut o perechi-
 ză

căștișă bănească, dacă s'ar apuca
 de clădir. Cu chiriile ce se plă-
 tesc pentru niște clădiri, de multe
 ori nesănătoase și tot-d'a-una ne-
 potrivite cu trebuințele școalei, s'ar
 putea plăti anuitățile împrumutului
 făcut pentru ast-fel de construcți-
 uni, s'ar dobîndi niște edificii pro-
 prii pentru școala și, după călț-va
 ani, comuna, județul și Statul ar a-
 junge stăpân deplin, scutiți de chi-
 rie, pe niște edificii cum-se-cade.

De aceste considerațiuni, igienice,
 didactice și finanțiare, rare-ori au
 știut să se folosească autoritățile
 noastre. Negligența, soră bună cu
 indiferența și cu lenevia, a lăsat să
 treacă an peste an, fără ca să se
 apuce cu toată inima de lucru cer-
 ce datorită erău a se apuca. Pe ici
 și colo, câte o comună urbană a
 dat exemplul grijei de școală; dar
 exemplul n'a fost imitat. Cu deose-
 bire Statul, care ar fi putut să facă
 mai mult și să pună pe toți pe lu-
 cru, a mers mai încet.

Dovadă pentru aceasta, vom lua
 Bucureștii.
 Primăria a făcut câte-va localuri
 și localuri frumoase, bine adoptate
 pentru școală. Șcim că acum se lu-
 crează proiectele pentru clădirea
 tuturor edificielor școlare, depen-
 dente de dînsa.

Nu tot așa însă mers-a și Statul.
 Chiar în budgetul anului acesta,
 găsim că Statul plătește, pentru
 localurile de școale din Capitală, o
 chirie anuală de peste 130,000 lei.
 Liceele st. Sava și Mateiu Basa-
 rabă stau cu chirie; gimnaziile Mi-
 chail-cel-Mare și Cantemir stau cu
 chirie; internatele liceelor stau cu
 chirie; externatele de fete, școală
 normală, seminar, școală profesio-
 nală, etc. etc., toate sunt cu chi-
 rie. Și în ce localuri?... Nu ne in-
 cercăm a face descripția lor; pre-
 supunem chiar că toate nu lasă
 nimic de dorit din punctul de ve-
 dere igienic; dar putem afirma fără
 teamă de a fi desmînții, că mai
 toate sunt nepotrivite cu nevoile
 școalei, unele n'au încăperile trebu-
 incioase, altele au încăperi dar rîu
 distribuite, și câte și mai câte.

Această situațiune ar trebui să
 inceteze. Atătea considerațiuni igi-
 enice, didactice și finanțiare, ne in-
 deamnă a da școalelor clădiri pro-
 prie. De ce trîgăm?
 Ne-a părut bine când am auzit
 că actualul ministru ar fi luat cu
 serioșitate această chestiune în mînă
 și ar fi hotărît ca neapărat să se
 clădească, în anul ăsta, cel puțin
 un liceu în Capitală. Nu șcim cum
 săl încurajăm în această direcție.
 Fapta sa ar rămănea spre pome-
 nire în lumea ce va frecuenta acea
 școală.

Nu cerem ca totul să se facă
 de-odată. Înțelegem greutățile cari
 se ridică împotriva unei ast-fel de
 lucrări. Ne șcim de a cere chiar
 ca tot ce e cu puțință de făcut
 să se facă în anul acesta; atătea
 desilusiți am avut. Dar cerem cel
 puțin pe jumătate din ce se poate,
 și vom fi mulțumiți cu atăta pen-
 tru Capitală.

Rămănea însă chestiunea localuri-
 lor școalelor rurale și a celor pri-
 mare de prin capitalele județelor.
 Aci lucrul se mai complică. Cu
 toate acestea, guvernul ar putea să
 stimuleze pe comune la ast-fel de
 lucrări și să le inlesnească dobân-
 direa fondurilor necesare pentru a
 ajunge la acest scop. Și așa, ele

plătesc chirii destul de mari pen-
 tru case nepotrivite. Socoteala cu
 anuitățile este aceeași și la dîn-
 sele.
 Trebuie să eșim, odată din sta-
 rea, destul de inapoiată, în care
 ne găsim cu localurile de școale.
 Cine gîndește și voește ajunge la
 scop.

CRONICA ZILEI

Ieri după amiază a sosit în București
 Regele Suediei și Norvegiei, Oscar II,
 precum și A. S. Prințul Bulgariei.
 M.M. LL. Regele Carol și Regina E-
 lisabeta, însoțiți de casele Lor, civilă și
 militară, și de d. Moruzi prefectul poli-
 ției, au întâmpinat pe Augustii oapeți
 la Comana.

De la gara Filaret, unde la descindere
 s'a cîntat imnul suedez, și până la Palat,
 două sirecuri de soldați din toate armele
 mîrgineați drumul; trotuarele erau pline
 de curioși; casele toate împodobite la
 ferestre și balcoane cu capete omenești
 și cu stîndarde.

Cortegiul regal a străbătut stradele Fi-
 laret, Răhova, Carol I și calea Victoriei
 în uralele mulțimii.
 În curtea Palatului, după presinterea o-
 ficierilor superiori, s'a început defilarea
 trupelor în ordinea următoare: a) Școala
 militară; b) batalionul 2 de vînători; c)
 batalionul 3 de vînători; d) regimentul
 1 de linie; e) al 4 de linie; f) al 6 de
 dorobanți; g) 1 de geniu; h) al 2 de
 artilerie; i) al 6 de artilerie; j) al 3 de
 roșiori; k) al 3 de călărași.

Seara, centrul orașului a fost splendid
 iluminat, stradele inundate de lume, ear
 în fața teatrului național două muzici mi-
 litare au cîntat până pe la 11 ore.
 Pe la orele 7 s'a dat un prînz de gală
 la Palat, la care au luat parte d-nii mi-
 nistrilor cu d-nele lor, ofițierii atașați pe
 lângă M. S. Regele Suediei și Norvegiei,
 și pe lângă A. S. Prințul Bulgariei,
 d-nii generali aflați în garnisoană, și mai
 mulți ionalți demnitari ai țerei.

După acest prînz M.M. LL. și A. S. au asi-
 stat la reprezentațiunea de gală de la teatrul
 cel mare, dată în beneficiul d-rei Lerla.

Azi, la 9 ore dimineața, M. S. Regele
 însoțit M. S. Regele Suediei și de A. S.
 Prințul Bulgariei, au fost la casarma
 Cuza Vodă unde a inspectat regimentul
 I de linie și batalionul 2 de vînători, cari
 au făcut diferite exerciții. La orele 11,
 M. M. L.L. și A. S. au asistat la schimbarea
 gardelor cu paradă, în grădina Cismegiu.

D. general Fălcoianu, ministru de răs-
 boi, s'a reintors din străinătate. D-sa
 a fost primit ieri în audiență de M. S.
 Regele.

Se vorbește că d. colonel Greceanu,
 ajutor al M. S. Regelui, va fi numit ma-
 reșal al Curții.

Biroul servitorilor va trece de la po-
 liție sub conducerea primăriei.

«Românul» află că d. general Cernat,
 comandantul corpului 3 de armată, a pre-
 sintat zilele acestea M. S. Regelui recla-
 mațiunile contra întoemirei tablourilor de
 înaintare de către actualul ministru de
 resboi.

Prefectul județului Tecuci și primarul
 orașului Focșani au plecat la posturile lor.

După informațiile «Voinței Naționale»,
 d. arhitect Ballu, la care ministerul jus-
 ției s'a adresat pentru facerea unor noui
 planuri pentru palatul justiției, a făcut
 cunoscut printr'o scrisoare adresată d-lui
 C. Nacu, ministru al justiției, că primește
 această însărcinare, punându-se imediat pe
 lucru și speră că lucrările d-sale vor da
 un rezultat satisfăcător.

Se așteaptă în curând sosirea în Cap-
 itală a cunoscutului arhitect francez Ballu,
 care va aduce cu sine și schițele de plan.

Citim în «Națiunea»:
 «De câte-va zile a sosit în București
 redactorul ziarului «Viitorul» din Pesta,
 d. Gall. Suntem informați că are misi-
 unea de a mijloci pe lângă guvernul ro-
 mân, ca să ia și România parte la ex-

pozițiunea ungurească. Calitatea d-lui Gall
 de redactor al ziarului «Viitorul» ne scu-
 tește de a da alte amănunte asupra dele-
 gatului unguresc. Atragem atențiunea gu-
 vernului d'a nu cădea în vr'o ispită».

Prin decretul regal cu Nr. 1.064 din
 30 Martie 1885 s'a incuviințat regularea
 drepturilor la pensiuie a 35 persoane,
 cu incepere de la 1 Aprilie 1885.

AUGUSTII OASPETI AI M.M. LOR

M. S. Oskar II Frederic s'a născut
 în Stokholm la 21 Ianuarie 1829; deci
 are vârsta de 56 de ani. El este fiul
 regelui Oscar I și al reginei Iosefina.

La 1840 a intrat cadet în marină.
 Studiile și le-a făcut în Upsala și,
 după ce le-a terminat, s'a consacrat
 studiului aprofundat asupra istoriei răs-
 boiului și asupra marinei, în privința că-
 rora a și ținut mai multe conferințe în
 societatea militară svediană din Stoch-
 holm. A scris următoarele cărți: «Frag-
 mente din istoria războiului svedian,
 1711-1713»; «Date istorice în privința
 regimentelor și corpurilor armatei și
 fotei svediane și norvegiene» (Stoch-
 holm 1870); «Carol al XII» (Stoch-
 holm 1868, tradusă în nemțese de Io-
 nas, Berlin 1875). Pentru opera s'a
 poetică: «Amintiri din flota svediană»
 i s'a dat de către Academia svediană
 premiul concurenței. A tradus pe «Cid»
 al lui Herder și pe «Tasso» al lui Go-
 ethe. Universitatea din Lund l'a nu-
 mit la 1868 doctor în filosofie.

După moartea fratelui său, Carol
 XV, (18 Septembrie 1872), care n'a avu-
 t nici un copil, s'a urcat dînsul pe
 tron și la 11 Maiu 1873, de oare-ce
 parlamentul svedian a refuzat cheltue-
 lile de încoronare, s'a încoronat cu
 cheltueala sa în Stokholm și la 18
 Iulie în Dronthelm.

S'a apucat atunci imediat să orga-
 nizeze armata, dar n'a isbutit în par-
 lament cu propunerile sale.

În ce privește politica streină, s'a
 alăturat la alianța celor trei împerați
 și a vizitat pe împăratul Wilhelm în
 Maiu 1875 la Berlin și pe împăratul
 Alexandru în Iulie la Petersburg.

Este căsătorit de la 6 Iunie 1857 cu
 prințesa Sofia de Nassau (născută la
 9 Iunie 1836), care l'a născut patru
 copii: pe principele moștenitor, Gu-
 stav Adolf, duce de Wermland, nă-
 scut la 16 Iunie 1858; pe prințul Os-
 kar, duce de Ghotland, născut la 15
 Noembrie 1859; pe prințul Carol, duce
 de West-Gothland, născut la 27 Fe-
 bruarie 1861, și pe prințul Eugen, duce
 de Nerike, născut la 11 August
 1865.

Alteța Sa Alexandru I, principele
 Bulgariei, s'a născut în Aprilie 1857;
 deci are vârsta de 28 de ani.

El este fiul prințului Alexandru, un-
 chiul marelui duce de Hessa, și al
 prințesei Iulia de Battenberg. S'a ur-
 cat pe tronul Bulgariei, în Aprilie
 1879, în urma alegerei făcute de adu-
 narea notabililor la Tarnova.

DIN AFARA

Conflictul anglo-rus.

Subt acest titlu «La Paix» scrie în
 revista sa de la 30 Martie:

Zilele trecute ziceam, cu privire la
 incidentele din Tonkin, că ar trebui
 să știm a ne feri de emoțiunile exage-
 rate și că ori căl împrejuriările ar pă-
 rea de critice, trebuie să păstrăm sânge
 rece.

Adresându-ne astăzi nu numai pu-
 blicului francez, ci publicului european,
 putem astăzi să ținem un limbaj ana-
 log în privința evenimentelor ce s'au
 întîmplat la frontierele Afganistanu-
 lui și în privința unui conflict anglo-
 rus.

Ce e drept, nu putem tăgădai, că
 în situațiunea politică, financiară și eco-
 nomică, în care se găsește partea cea
 mai mare a statelor europene, un răs-
 boi între Rusia și Anglia, război
 care ar înghiți miliarde, și ale cărui
 consecințe sunt imposibile de prevăzut,
 ar fi o mare nenorocire, ale cărei ef-
 ecte desastroase s'ar resimți de toate
 națiunile. Un asemenea război ar da

o lovitură teribilă afacerilor din toată Europa și nu se știe câți ani ar trebui pentru ca să se restabilească echilibrul industrial și comercial al lumii vechi.

Dar tocmai din cauza acestor prea grave urmări ale unei lupte între cele două mari puteri nordice este neapărat ca popoarele și guvernele să și păstreze tot sângele rece, căci, suntem convinși, războiul va putea fi evitat, dacă nu pierdem capul și dacă opinia publică din Europa și în particular din Anglia și Rusia nu va lua câmpii.

Dacă vom să considerăm calm situațiunea vom vedea că, de și este foarte încordată, cu toate acestea nu e disperată.

Nimic nu dovedește încă, cum că cestiunea afgană nu se poate rezolva pe cale diplomatică. Nu e demonstrat, că Rusia ar fi rezolvată, cu tot riscul și pericolul, a merge înainte.

Ceea ce ne dă o încredință oarecare într-o soluțiune pacifică, este că nimeni din Europa nu vrea războiul, căci nimeni n'are interes.

Anglia și Rusia ar putea ieși ruinate dintr-o luptă prelungită, însă și toată Europa ar ieși slăbită. Numai statele unite n'ar suferi din cauza războiului, dar este oare în interesul Europei ca puterea crescândă a Statelor-Unite, cari vor număra o sută milioane locuitori înainte de un veac, să nu măi întâmpine nici un contropind în lume?

Negreșit că nimeni nu vrea războiul, nici Anglia, care este destul de incurcată, nici Rusia, ale cărei finanțe sunt într-o stare precară...

Războiul franco-chinez.

Războiul între Franța și China este pe cale de a se termina. Cel puțin China s'a angajat să execute dispozițiunile convențiunii din Tien-Cin. De altminteri următoarele linii din foile franceze expun situația din Tonkin:

Ieri, la 29 Martie oștirea chineză din Quang-Si areva să și înceapă mișcarea de retragere și să părăsească pozițiunile ce ocupa dincoace de Dang-Son.

Noi n'avem cuvinte să ne indoim de executarea riguroasă a convențiunii. Cu toate acestea nu trebuie să ne grăbim conchizând că totul s'a încheiat; este probabil, din contra, că vor fi încă oare-cari ciocniri în Tonkin. De o parte sunt dificultăți materiale de a transmite prompt ordine și apoi sunt fracțiuni de trupe cari nu vor fi primit instrucțiuni. De altă parte Chinezii regulați nu sunt singuri. Mai sunt multe steaguri negre și piraiți, cari nu ascult de ordinele din Peking și deci lesne vom putea fi nevoiți de a-i urmări spre a ne scăpa de ei.

Se vede deci, că admitând chiar hotărârea sinceră a Chinei de a și ține angajamentele, corpul nostru de expediție nu și-a terminat încă opera.

Grecia la Conferență.

O știre din Berlin confirmă, că acum și Grecia a făcut demersuri confidentiale, atât la Berlin cât și la Paris, spre a fi admisă la Conferența privitoare la Canalul de Suez.

Guvernul din Atena are tot dreptul a invoca în favoarea cererii sale numărul cel mare al naționaliilor săi din Egipt, ce este de 60,000 suflete, precum și alte interese ale sale din acea țară. Se zice că cererea Greciei s'a

primit destul de favorabil și nici Anglia n'ar fi contra participării Greciei.

«Morning Post» mai spune, că Franța ar fi propus la Conferență, ca să se formeze o flotă anume pentru Canalul de Suez, ceea-ce n'ar fi de loc pe placul Angliei.

DECRETE

S'a aprobat budgetul eforiei spitalelor civile din București, pe exercițiul 1885-1886, care la venituri coprinde suma de lei 1.875,670 bani 77; iar la cheltuieli, după supresiunea sumei de lei 11,340 de la cap. 24, art. 22, coprinde suma de lei 1,864,330 bani 77.

S'a aprobat erii budgetul epitropiei spitalelor casei Sf. Spiridon din Iași, pe exercițiul anului 1885-1886, care însumează atât la venituri cât și la cheltuieli suma de lei 1.706,7 bani 27.

Epitropia va plăti Statului lei noui 12,000 pentru terenul ce i se vinde, socotit a lei 70 bani 59 pe metrul pătrat.

Ecările ce se află pe acea porțiune de teren răman proprietate a Statului, care le va dărâma și va lua tot materialul.

Epitropia va lărgi cele două ulcioare în ființă; pe aceea de pe strada Doamnei, făcând-o de 5 metri; iar pe cea despre calea Victoriei de 4 metri; iar porțiunea de teren a Statului, care se indică ca drum, legând între dânsule cele două ulcioare, având o lărgime de 3 metri, se va pava de epitropie cu cheltuiala sa cu basalt artificial, dându-se cuvenitele scurgeri spre strazile principale; epitropia având dreptul de a deschide uși și ferestre în acea parte.

Căpitanul Gafencu Vasile, din regimentul 32 dorobanți, implinind termenul de disponibilitate pentru infirmități temporale, prevăzută de legea poziției ofițerilor, s'a trecut în poziție de reformă, pe ziua de 7 August 1884, pentru infirmități incurabile, conform alin. 2 de sub art. 19 din legea asupra poziției ofițerilor, cu drepturile ce i s'acorda legile în vigoare pentru anii servii.

COMUNICAT

Citim în gazeta oficială de azi:

Unele ziare străine și române afirmă că d. I. Câmpineanu, ministru de externe, merge în străinătate spre a negocia un împrumut de 155 milioane rentă pentru construcțiunea podului pe Dunăre la Cernavoda, a portului Constanța și altor lucrări publice. Guvernul se grăbește a da cea mai formală desmintește acestei știri.

D. I. Câmpineanu merge în străinătate pentru afaceri cu totul personale și nu este însărcinat cu nici o misiune financiară.

Guvernul nu are nici o nevoie de a face actualmente o asemenea emisiune de rentă; căci lucrările de cari este vorba nu sânt încă nici studiate și ele nu vor putea fi executate de cât treptat și în timp de mai mulți ani.

PARTEA ECONOMICA

DOVEZI DE BUNĂ VECINATATE

Cetitorii noștri cunosc peripeziile diverse prin cari a trecut așa numita cestiune a poprirei esportului nostru de vite pentru Austro-Ungaria. Sunt patru ani de când nu am mai putut trece peste granița nici o vită, pundeni se tot d'una înainte că cauza poprirei este existența pestei bovinei în România. A trecut și pesta bovină pe unde se afla; s'a recunoscut aceasta și de către autoritățile maghiare, chiar de unul dintre miniștrii de la Buda-Pesta; cu toate acestea nesocotindu-se cu totul convențiunea de comerț ce avem cu țara vecină, până astăzi

interzicerea este în vigoare pentru vitele noastre cornute.

Din toamna trecută s'a poprit și esportățiunea porcilor pentru Austro-Ungaria. Agricultorii și comercianții noștri nepreveniți, au închis capitaluri însemnate în îngrășatul mascurilor, încredințați că vor putea să i treacă la Pesta, ca în trecut. Poprirea esportului i'a lovit în interesesele lor. S'a intervenit la Viena, s'a intervenit la Pesta fără nici un succes. S'a interpelat guvernul nostru în ambele camere; s'a îngrijit țara întreagă față cu această călcare vedită și precugetată a convențiunii comerciale: toate au fost în zadar; cei de la Pesta au rămas nelinciziere în aplicarea măsurilor de interzicere.

Ministru nostru de externe a lucrat pentru a face să se ridice bariera poprirei esportului de vite. Nu ne indoim că întregul guvern inspirat de aplicarea intereselor țării, și-a dat toată ostensaala pentru a reuși în această cestiune. S'a vorbit chiar în ziare că se luase măsură la Viena și Pesta pentru deschiderea granițelor. La urma urmelor ne trezim drept răspuns la această așteptare, cu următorul comunicat în «Monitorul nostru oficial»:

«Doritorii de a exporta rimătorii în Austro-Ungaria sunt incunosciați că vor avea a îndeplini formalitățile următoare:

«Vor adresa cereri ministerului de interne, arătând numărul rimătorilor, proveniența și punctul frontierii pe unde voesc a i esporta. «In urma autorizării de esportare» primită de la ministru și mai înainte de a fi porțiți de la locul de origină, rimătorii vor fi supuși unei vizite de către un veterinar și vor obține certificate de sănătate. La intrarea rimătorilor în Ungaria ei vor fi din nou vizitați de veterinar austro-ungar, și dacă veri-unul dintre rimătorii se va găsi bolnav, tot transportul va fi refuzat».

Cu alte cuvinte atâtea formalități și atâtea nesiguranță care ecuivalează cu o poprire de a esporta deguisată. Înțelegem să ni s'apună lămurit: nu vom im ca rimătorii voștri să treacă în Ungaria; dar a ni se cere a îndeplini asemenea formalități este a ne zice același lucru într'un mod indirect. Treacă meargă cererea de a se înfățișa certificate de sănătate; dar odată această formalitate îndeplinită, a mai dispune că la intrarea rimătorilor în Ungaria ei vor fi din nou vizitați de veterinarii Austro-Ungari, și dacă vre-unul dintre rimătorii se va găsi bolnav, tot transportul va fi refuzat, aceasta trece peste orice răbdare. Cum? Voi nu aveți încredere în certificatele veterinarilor noștri și ne cereți ca noi să ne încredem în visita veterinarilor voștri de la graniță? Și credeați că se vor găsi mulți neguțatori cari să se mai espună a și duce porcii până la graniță pentru a și-i vedea respinși sub pretext că s'a găsit unul bolnav? Vă întrebăm ce ați zice când la granița noastră s'ar opri lăzile cu salamuri, cu sunci, cu cârnați, cu unt, ce ne trimeteți pe fic-care zi și în urma unei cercetări vi s'ar spune că în cutare salam sau suncă s'a descoperit ouă de cutare insecte, sau insecte vătămătoare sănătății, și de aceea s'ar refusa tot transportul vostru cu mezeluri? Negreșit ați tipa să vă auză Europa întreagă și ne-ați trata de barbari; și cu toate acestea ce faceți voi alt de cât să ne căutați cearta cu lumina pentru a împedica comerțul nostru de porci în favoarea agricultorilor voștri.

Să se noteze că pentru vitele cornute nici că se face vorbă, prohibițiunea rămâne absolută ca și în trecut. Iată dar că în disprețul tututului legilor inter-

naționale, în disprețul convențiunii ce avem cu Statul vecin, ni s'a oprit esportul de vite. Sunt oare aceste semne de bună vecinătate? Sunt oare acestea preliminarele viitoarei convențiunii comerciale ce ni se va propune a încheia cu Statul vecin?

Un alt semn de bună vecinătate. Cei de la Pesta au hotărât de mult timp să facă o expozițiune națională pentru agricultura, industria și artele maghiare. Se vede că cuvântul de expozițiune națională n'a fost bine înțeles, de oare-ce, după cum suntem informați, s'ar fi invitat și țara noastră să ia parte la această manifestare; ba ceva și mai mult, s'a destinat chiar un pavilion pentru produsele române pe care ar fi fălând tricolorul nostru. Dacă lucrul ar fi așa ne permitem a întreba: serioasă și cuviincioasă este această procedură? În ce calitate se invită România să participe la o expozițiune curat maghiară? Aceasta ar fi o lipsă de forme care nu ar pleda în favoarea deprinderilor internaționale ale vecinilor noștri.

Ni se mai spune că niște agenți maghiari ar fi cules din țara noastră diferite obiecte cu scop de a le expune în sus citatul pavilion. Dacă s'ar înălțăm așa ceva procedura ar fi ne-calificabilă, și nu ne indoim că guvernul nostru va fi luat măsură prin consulatul de la Buda-Pesta pentru a înfrâna apucături cu totul neobișnuite în relațiunile internaționale. Nu are nimeni dreptul să dispună de tricolorul român; n'are nimeni drept să espună în numele nostru, să inscrie pe pavilionele numele României fără consimțământul nostru.

Noi cunoaștem de mult aspirațiunile vecinilor în scop de a da tonul culturii în Orient. Nu le facem o vină dintr'aceasta, fic-care țară fiind liberă să se hrănească cu iluziuni în lipsă de realitate; aceasta însă cu condițiunile de a se respecta drepturile altora; de a nu se inscena comedii culturale pe seama altora. În materie de cultură putem asigura pe vecinii că ne-am săturat de imitațiuni; și când ar fi vorba de imitat apoi vom căuta modele ce va mai departe, acolo de unde isvorăsc lumina pentru întreaga lume.

Am mai avea de comunicat cetitorilor noștri și alte dovezi de dragoste și de bună vecinătate, le lășăm pentru altă ocaziune. De astă dată ne mărginim a repeta aceea ce am zis în mai multe rânduri: modul cum se aplică convențiunea comercială este dovada cea mai pipăită că cei mici cu greu pot să încheie tractate de comerț cu cei mari și mai cu seamă cu vecinii. De aceea să căutăm a așeza toată economia noastră vamală pe autonomia tarifelor aplicate după timp și după cum ne vor comanda interesele noastre. Tariful general ne va scăpa de toate neajunsurile și ne va procura mijlocul de a trăi în pace cu toată lumea.

A. de la Mura.

DIN JUDEȚE

În noaptea de 26 Martie trecut, o femeie din comuna Voinesci, județul Dâmbovița, a născut 3 fete; muma și copilele sunt pe deplin sănătoase.

Consiliul comunal din Galați a votat a se da Statului pentru construiri unu local de poștă și telegraf parte din locul bisericii Vovidenia din acel

oraș, cu condiție ca guvernul să iee sub sprinul său lotăria organizată pentru repararea și înfrumusețarea acestei biserici.

La intrunirea de Dumineca trecută, membrii corpului didactic din Galați au decis continuarea societății înființată de dânsii în 1883, și ca urmare au ales, spune «Posta», o comisie compusă din d-nii I. Plăvânescu, N. Istrati și I. Ilașița, pentru a revizui statutele și a le face acomodabile cerințelor din nou ivite în acest corp.

De la 1 Aprilie s'au început în Galați esamenul anului 1884-85 la școala copiilor de marină. Acest esamen va ținea, afară de 2 și 12 curent, în fic-care zi până la 15 Aprilie.

Se știe că după terminarea acestui esamen, cursurile teoretice încetează și copiii de marină pleacă în excursiuni pe apă până la 1 Octombrie.

«Patria» zice că în Iași cutiile pentru scrisori au ajuns într-o stare mizerabilă.

«Pe lângă că băieții de pe ulițe scot scrisorile, apoi mai sunt așa de rău făcute că nu incap de cât câte-va scrisori».

Luni dimineața, o femeie din popor, trecând în Iași pe podul numit podul Arapului, de peste Bahlui, a căzut în apă. Ea a fost scoasă fără cunoștință, de niște trecători, și transportată la spitalul st. Spiridon.

«Liberalul» din Iași spune că vânderea cărni a ajuns în acel oraș o adevărată hăitjocură din partea casapilor.

«Astăzi când vitele sunt atât de estine, zice numita foae, acești nerușinați speculatori, pe lângă calitatea rea, urcă prețurile pe fic-care zi; nepăsându-le de nimic, ca și când ar fi stăpâni absoluți și liberi de a face după placul lor.

«Este urgent ca cei în drept să ia măsuri aspre, contra acestui abuz, care lovește în întreaga populațiune».

Duminică 31 Martie, pe la 3 ore după amiază, o trăsură particulară în care se afla un domn cu două copii și cari veneau din afară de oraș, cobora strada Carol în galopul calilor, cari luase vânt. Această fugă îngrozitoare înghețase inima trecătorilor, cari fic-care se aștepta într'un moment într'altul, la un desnodământ nenorocit.

În dreptul caslor Waisengrinn, dia zisa stradă, calul căzura la pământ, vizitiul lu aruncat în înlocul străzii, iar trăsura fu sfărâmată. Din fericiu, cele-alte persoane nu au suferit nimic. Dar frica ce au avut-o, a trebuit să le fie de ajuns.

«Liberalul», care relatează acest fapt recomandat încă odată, a se lua bine seama în alegerea vizitiilor.

De la 14 până la 30 Martie a. c. în Galați s'au născut 45 copii; băieți 23, fete 22, dintre cari 11 israeliți. Numărul deceselor este de 34; bărbați 26, femei 8, dintre cari 4 israeliți. Casătorii: 1.

ȘTIRI MARUNTE

La întrebarea dacă longevitatea este ereditară, i-ar veni cui-va să răspundă negativ, de oare-ce nu se prea văd mulți oameni bătrâni. Cu toate acestea sunt d-stuie probe, ce pledează în favoarea teoriei de ereditate. așa o foae din Londra aduce date despre etatea rudelor lui Moise Montefiore, care și el a ajuns la o etate extraordinară. Părinții săi au murit în etate de 79 și 83 ani; bunicii săi a fost de 87 și bunica-sa de 93 ani, un frate i-a murit de 75, altul de 69 ani, o soră de 84, alta de 79, a treia de 82 ani.

eū nu scū; iată pentru ce nu l'am întâlnit de șase luni; Șase luni e prea mult când cineva iubește! șase luni! șase luni!

Și întoarse capul spre zidurile de lângă mină, și arătând cu o energie sălbatică coșurile mașinei cari dă afară turente de fum:

— Muncă sub pământ, zise ea, muncă de infern! Muncă blestemată, dă-mi pe tatăl meu, pe fratele meu, Jean, pe Marius! Blestem! Blestem!

Apoi, întorcându-se spre mine:

— Nu ești din aceste locuri, nu e așa? cojocul tău, pălăria ta, toate spun că vii de deprtare; du-te în cimitir, în numără unu, doi, trei, și toți sunt morți în mină.

Atunci, apucându-și copilul, și străngându-l în brațe:

— O! tu nu vei mai înghiți și pe micul meu Petre, nici-odată! apa este dulce, rece!... Unde este drumul? pentru că nu știți, ești tot așa de prost ca și cei-alți care mi rēd în față. Așa dar pentru ce mă mai ții aici? Marius mē așteaptă!

«Mi întoarse spatele, și începu să meargă cu pași mari, șuerând printre dinții ariei ei cea veselă.

Înțelegi că era o nebură care și pierduse bărbatul ucis în vr'o exploziune, acel teribil pericol!

Și la intrarea acestei mine, în acest peisaj trist, sub acest cer negru, întâlnirea cu această sărmană femeie, nebură de durere, ne încreții frunțile!

(Va urma).

FOIȚA «ROMÂNIEI LIBERE»

— 4 Aprilie —

75

HECTOR MALOT

ORFAN!

A DOUA PARTE

Varses este astăzi un oraș cu 12,000 locuitori, și are dinaintea i un mare viitor industrial, căci, pentru moment, împreună cu Alois și Bessèges este speranța părții de miază-zi.

Ceea ce face și ceea ce va face norocul localității Varses este ceea ce se găsește sub pământ, iar nu d'asupra. În adevăr, la suprafață aspectul este trist și descurajator; sterilitate, nici un arbor, ci numai câți-va castani, nici un pământ vegetal, și pretutindeni pietre cenușii și albe; numai acolo unde pământul fiind mai adânc, se lasă a fi pătruns de umiditate, ese o vegetațiune activă care este scoasă în relief foarte plăcut în mijlocul munților intristați.

Din această goliciune rezultă inundațiuni teribile, căci când plouă apa țuge pe pantele despuiete ca pe o stradă pavată. și isvoarele, de obicei secl, rostogolesc atunci turente cari umflă

d'o-dată riurile de prin văși și le fac să iasă din maluri; încâte-va minute nivelul apei se v de urcându-se în albia gârlelor cu trei, patru, cinci, și chiar mai multe metre.

Varses stă ținut pe unul din aceste riuri numit Divona, care primește și densa, în interiorul orașului, încă două turente.

Nu este un oraș frumos, nici curat, nici regulat; vagoanele cu cărbuni cari circula de dimineață până seara pe șine, prin mijlocul stradelor seamănă continuu o pulbere neagră care, când plouă, formează un noroiu urât și murdar; când este soare și vânt, sunt din contra vârtejuri orbitoare cari alerg prin oraș și se ridică d'asupra orașului.

De sus până jos casele sunt negre, din cauza pulberii și noroiului, care de pe stradă se urcă până la acoperișuri. Totul este negru, cerul, pământul și până și apele pe cari le rostogolește Divona.

Și oamenii cari circula pe strade sunt și mai negri de cât tot ce i inconjoară; cari negri, trăsurile negre, foile arborilor negre; sradele n'au fost făcute nici pentru trăsuri, nici pentru trecători, dar pentru drumuri de fier și pentru vagoanele din mine; pretutindeni șine de place înverșitoare; d'asupra capului poduri mișcătoare, curele; întinsele zidiri pe lângă cari trece omul tremurând până în fundamentul lor, și, dacă te uiți pe uși sau pe ferestre, să vedă masse de fontă în fusiune care circula, cioceane cari a-

runcă în jurul lor o ploaie de scântei, și pretutindeni pistoane de la mașine cu vapor, cari se ridică și se coboară într'un mod regulat.

Nici un monument, nici o grădină, nici o statuă pe pietre; totul se aseamănă și a fost zidit după același model.—cubul, b'sericile, tribunalul, școalele, toate cuburi străpuse mai mult sau mai puțin de ferestre, după trebuință.

Când ajunserăm în împrejurimile Varsesului, era două sau trei ore după prânz, și un soare strălucitor lumina pe un cer curat; dar pe măsură ce înaintam, ziua se întuneca; între cer și pământ se întrepunea un nor gros de fum, care se ducea greoiu, spintecându-se de coșurile caselor; de mai mult de un ceas auzeam respirațiuni puternice, un muget asemenea cu al mării, amestecat cu lovituri surde,—respirațiunile erau produse de ventilatoare, loviturile surde de ciocanele subterane.

Știm că unchiul lui Alexis era uvrier în minele de la Varses, că lucra la mina Truiera, dar atata tot; nu știam dacă locuia chiar la Varses sau prin împrejurimi!

Intrând în Varses, întreba unde se găsea mina Truiera, și fuseli trâmisi pe malul stâng al Divonei, într'o mică vale strebătută de isvorul care a dat minei numele său.

Dacă aspectul orașului este puțin seducător, aspectul acestei văi este cu totul lugubru; un cerc de coline goale, fără arbori, fără ierburi, cu lungi

La Cha'ham s'a terminat nu de mult o navă engleză de război, numită „Mersey”, la care s'a lucrat peste 20 de luni. Acest vas e construit în mod particular; părțile sale cele mai importante — cazanul, mașinile, magazia și aparatul cârmii — se află într-un spațiu cuirasat, în șase colțuri. D'asupra navei poate fi distrusă fără ca să sufere stabilitatea și forța de locomotivă. „Mersey” poate lua cu sine 500 tone cărbuni. Ea va avea un echipaj pe 300 oameni și 22 tunuri. Nava are o lungime de 300 urme.

Despre secta cea nouă ovrască din Rusia se scrie următoarele din Odesa: organizatorul sectei noul ovrăscă din Kişinev, Iosif Rabinovici s'a întors de la Lipsca, unde a fost botezat după rîtul bisericii congregaționale, de la care a primit permisiunea să celebreze serviciuri divine și să boteze pe alți Ovri. În Lipsca Rabinovici s'a consultat cu profesorul Delitsch în privința elaborării unei cărți de rugăciuni pentru secta cea nouă.

Nu de mult un escadron din regimentul al 5-lea englez de Ulani, staționat la Dundalk, a fost trimis la Suakim. Înainte de a se imbarca escadronul în Kingstown, mai toți soldații, cari cheferiseră noaptea în treagă, erau așa de beți, în cât au trebuit să fie duși pe sus la vaporul de transport. În zăpăceală au desertat vreo 25 de ulani. Pentru aceste irregularități ducele de Cambridge a somat pe ambi ofițeri superiori ai regimentului să și dea dimisia, anume colonelii Chichester și Vandeur. Primul numit a fost rechemat prin telegramă de la Suakim.

În luna Martie au fost în raionul polițienesc din Viena 29 sinucideri între cari cinci comise de femei. Din această cifră totală șapte indivizi s'au sinucurat, șapte s'au împușcat și șapte s'au înecat în Dunăre; șase, între cari trei femei, s'au otrăvit și două femei au găsit moartea sărind din înălțimi mari. În Martie anul trecut au fost în Viena 40 de sinucideri.

PARTEA LITERARA

OSPITALITATEA DANESĂ

(Traducere de d-na Lucreția dr. Vasiliu)

Compatrioții noștri, de natura lor puțin voiajori, sunt în genere rău informați asupra mijloacelor de existență ale altor popoare, și și fac tot-dăuna ideii greșite de comoditățile și incomoditățile ce pot găsi când se decid a trece frontierele lor. Această cauză principală este, cred, care îi oprește a voiaja: «Ce folos a vedea ce se petrece la alții, când suntem atât de bine la noi?» Și ast-fel se obișnuiesc a crede, că odată ești din Franca prin care a merge în țările de Nord, spre exemplu, se mănâncă pâine neagră, carnea prea mult leartă, legume nu prea, salată fără cele trebuincioase, și că nu se bea de cât bere rea, apă murdară și rachiiu de cartofi. Cât despre paturi, somierele, se compun numai din două pumni de pae, fără ciarșafuri, și se doarme între două saltele de lugi.

Ast-fel un mare număr din confracții noștri oameni de bună credință, amăgii de aceste neadevăruri, venite nu se știe de unde, dar cari nu se transmit mai puțin din an în an, au tremurat de noutatea următoare: «Congresul medical internațional se va ține la Copenhaga». «Nimeni nu se va duce». Acesta lu cel d'ântiș tipat al alarmiștilor. Cu toate acestea s'au dus în mai mic număr este adevărat, dacă cholera n'ar fi reținut pe mai mult medici Francezi cari erau deja inscriși; în fine tot s'au dus, și compatrioții noștri erau numeroși, mai cu seamă din cei distinși pentru a face bună figură la Congresul de Copenhaga. Nimeni n'a murit de foame, nici de frig, nici de cruda ghiară a ursului alb.

Copenhaga este un oraș foarte civilizat, căruia nu i se poate reproșa de cât pavagele sale neegale și petrele cele ascuțite, ceea ce este foarte supărător pentru aceia ce le place a umbla pe jos, prăvăliile sale cele subterane, ai caror locuitori capătă des reumatisme sau fluxiuni de pept. De altminteri Copenhaga n'are nimic de invidiat ca cele-lalte orașe din alte țeri cari sunt tot ca densa sîtuare pe malul mării, și cari au o populațiune de la 2 până la 3 mii locuitori.

Situațiunea sa este superbă, starea sanitară excelentă, pentru că cholera n'a venit de cât o singură dată, în 1853; împrejurimile sale sunt compuse din vile inconjurate de arbori magnifici, și locuitorii săi sunt cu mult mai politicoși de cât cei dinprejurul Franței. Ast-fel la început toate fantomele și toată frica ce ar fi putut să aibă compatrioții noștri asupra civilizațiunii orașului Copenhaga, au sburat imediat. Am vorbit deja de chestiunea locuințelor în timpul Congresului. Otelele cele mari, otele de primul ordin, cum se zice, sunt foarte numeroase în Copenhaga; otelul Dagmas și otelul de Engliera, între altele, nu cedează întru nimic luxului, otelelor următoare: otel Continental și marele otel de Paris. Afară de acestea, populațiunea cea avută a orașului, care locuiește în timpul verei numeroasele vile situate prin prejur, nobili, bancheri, comersanți, au depus apartamentele lor din oraș comitetului spre locuință, cari după ce s'au inscriși cei d'ântiș în otele, puse pe ultimii (fortunatos nimium) în apartamentele vacante. Ast-fel că d-nii Lépine, Chibert, Dianoux, se găsesc la d. conte de Molke, rudă d'aproape cu ambasadorul

Danemarcei în Franca, și care are cele mai frumoase galerii de tablouri cunoscute. D. Verneuil în culnea dorințelor sale aștepta un frumos apartament în primul cat, în mijlocul grădinei unde poate face cofeința sa. Cei-lalți d. Nicaise, Chauveaux, Cornil, Leloir etc., și eu insumi furăm dăpostiți în apartamentul princiar al nobleței negustorești a orașului Copenhaga, ai căror membri perd titlul de groesneur, Hanseu, Gamel, Neser, Leth, Seidelm, etc., cărora le adresam mulțumirile noastre colective.

D. Pasteur, ale cărui lucrări asupra berei au adus mari servicii berarilor, a fost obiectul atențiunii celei mai delicate din partea celui mai mare fabricant de bere din Copenhaga, d. Jacobsen segnoru, care închiriasă cel mai frumos apartament al otelului de Engliera. Trebuie să spun că d. Pasteur a fost cel mai adorat din membrii Congresului; că toți începînd de la familia regală până la cel mai simplu locuitor al orașului Copenhaga, toți l-au felicitat; și care după maniera sa pentru lucrările sale; și că dorințele ilustrului nostru compatriot, și care aduce patriei onoare va reveni la fie-care din copiii săi, au fost pe deplin realizate.

Ca trăiți, eu cred că a fost foarte greu a face cum este mai bine și mai generos.

Sedintele secțiunii se țineau de la 9 până la pranz și de la 1 la 3, acesta pârui comitetului organizator ca membrii Congresului ar putea întâmpina poate vre un obstacol; pentru a evita or-ce obstacol și or-ce pierdere de timp, ei organizară și instalară pe o colosală movilă 3 mari corturi sub cari se prepara în fie-care dimineață cu cheltuețele comitetului său ale orașului un luxos și sănătos pranz. — Seara, sera foarte rar când nu eram fie-care din noi invitați a cina la confracții noștri din oraș. N'am trebuință a mai adăoga că pentru aceste mici adunări puțin ceremonioase, se puneau felurile bucate și farfuriu destul de mari și toate paharele din casă erau puse în jurul acestor farfuriu, manieră destul de ingenioasă pentru a ne convinge, că deși bucătăria danesă, diferă de a noastră totuși nu lasă nimic de dorit. Noi putem a le reproșa numai sosurile saccharate și dulceturile pentru bucatele de carne, cu toate acestea făcînd ex-luxiune de aceste bucate dulci, tot vor rămănea indestulătoare.

Dacă ver-un Frances nu s'ar fi indoiit de plăcerile lor ajungînd în Copenhaga, Danesi din partea lor s'ar fi temut crezîndu-se cu prea puține mijloace a ne primi indestul de bine. — Ast-fel cea mai mare parte din oratorii cari ne felicitasă de bună venire au crezut de cuviință a se scuza că n'au putut face mai bine, de oare-ce orașul lor fiind mic și resursele de asemenea fiind modeste. În adevăr, Danimarca este un oraș mic și locuitorii sunt mult mai puțin la număr de cât sunt numai în orașul Londra. Nu putem atribui o crimă acestui oraș dacă este mic, pentru că alții l-au micșorat fără voia lui, cât atinge ospitalitatea, ea a fost pentru toți membrii Congresului, cu distincțiune de naționalitate, așa de mare, așa de generoasă, așa de cordială în cât fie-care fără distincțiune ar fi făcut următoarea reflexiune: «orașu mic, dar inima mare».

(Va urma)

VARIETAȚI

Erupțiunea muntelui Etna. — Din Catana se scie că muntele Etna este în plină fierbere. Locuitorii din apropierea vulcanului trăiesc cu frica în sîn, așteptându-se dintr-un moment intr'altul la o erupțiune. Neconținut aproape se aude un șgomot surd, cum se întâmplă înaintea marilor cutremure de pământ.

Temperatura e așa de urcată ca în luna lui Iulie. De mai multe săptămâni domnește acolo o atmosferă grea sub un cer fără nori. Muntele Etna din Sicilia, este vulcanul cel mai înalt în Europa. Sir I. Herschell îl estimează înălțimea la 3,313 metri.

Una din erupțiunile cele mai desastroase a Etnei a fost cea din 1669. Aproape de Nicolisi se deschisera două guri, de unde ieși atîta nisip și șgură, în timp de trei luni încît se formă un munte dublu de 157 metri înălțime. Liva eștă din acești Monti-Rossi, se întinse peste 24 kilometri și în 46 zile ajunse la malul mării. După ce a acoperit 14 sate, ajunse la zidurile Catanei, 16 kilometri departe de Etna; la 30 Aprilie se revărsă și în oraș, unde îngropă 300 case, mai multe biserici și mănăstirea Benedictinilor.

Erupțiunea de la 1669 acoperi 5 sau 6 leghe pătrate cu un strat de lavă groasă în unele puncte de 33 metri și distruse locuințele a 27,000 locuitori.

Oamenii mari sunt sențipți. — Mai deunăzi, de ziua n-șterii prințului Bismark, i s'a dăruit cancelariului moșia Schönhausen, cea ce l'a făcut să fie unul dintre cei mai avuți oameni din Prusia. Afară de această moșie prințul Bismark are domeniul Varzin, compus din șapte moșii, și domeniul Friedrichsruhe. Pe aceste trei teritorii nu apasă nici cea mai mică datorie. După o estimățiune foarte moderată cancelarul are acum un venit anual, de la moșiele sale, de cel puțin 360,000 mărci sau peste o jumătate milion franci. Afară d'asta prințul Bismark primește de la Stat o leafă anuală de 54,000 mărci, plus 9,000 mărci ca un fel de pensiune.

Paștile în Londra. — Cine n'a văzut Londra — zice o foare vieneză — cu greu și poate face o idee despre acest oraș cu toți mii-oane locuitorii și despre mșcarea ce domnește acolo, mai ales în timpul unor sărbători. De și în Anglia de asemenea se simte oare-care criză și sărăcia e mare în clasele muncitoare și cu toate că eștiim frica de război nu prea îndemnăm la veselie, totuși a doua zi de Paști jumătate Londra a ieșit să petreacă afară. Mulțimea celor plecați în excursiuni semăna cu o adevărată migrațiune de popoare. Trenurile, vapoarele, omab-sele, tramvaurile erau pline. Din următoarele cifre și va putea face cineva o închipuire aproximativă despre ceea zi în Babilonia engleză: Palatul de cristal din Sydenham a fost vizitat de 62,000 persoane, ca și palatul Alexandra din Muswell Hill; Hampton-Court de 35,000; grădina botanică în K W de 30,000 grădina zoologică de 27,000; muzeul Sud-Kensington de 21,500 și muzeul de istorie naturală de 20,000 persoane și pe lângă aceasta seara toate teatrele și localurile de petrecere au fost pline în timpul sărbătorilor ostirea voluntarilor a făcut în trei locuri o serie de interesante manevre de câmp, cu concursul trupelor regulate. La Brighton au mancevrat 20,000 oameni, la Dover 5,000 și la Aldershot 6,000 oameni.

O coreonie oribilă. — Hindușii din insula engleză S. net Mauritius, sub conducerea Braminului Sinatam Bu, au serbat nu de mult o festivitate de negrezut și anume pe un șez numit Terre Rouge (o linioară insula aparținuse Franței), în fundu căruia stă pagoda sau templul. Acolo se află figura idollului Siva în mărime naturală, de lemn. Idollul e înbrăcat în veșminte bogate. În fața pagodei arde de 24 oare un rug colosal. După ce s'au terminat toate ceremoniile preliminare, se scot tăciunii reșaii necarbonașii iar jaraticul cel roșu se mai întinde și regulatează cu niște cărșige, încît se formează un plan de șase metri lungime și patru metri lățime acoperit cu un strat de cărbuni aprinși, gros de 25 centimetri. Aceste lucrări le fac eroii serbării, căți-va discipoli ai Braminilor, cari ceruseră să li se facă onoarea de a merge înaintea idollului. Ei au să treacă desulț peste acei înforțor covor de foc, spre a prezenta lui Siva coșurile cu flori, ce le poartă pe cap. Dacă vre-unul șovăie și cade, nimeni nu l' poate sări în ajutor. Mulțimea, care asistă la serbare, l' lasă să ardă, de oare-ce căderea lui este o probă, că Brahma nu i-a iertat păcatele. Insa nici unul nu căzu. Unii trecură fuga peste acel covor de foc și ajungînd dincolo se aruncară într-un bassin cu apă. Alții pășiră încet ca și cum ar fi călcat pe iarba verde. La fie-ce pas săreau scântei și cărbuni în toate părțile. Ei țineau liniștit cu mîinile coșurile din cap fără să dea un țipăt. Numai după ce trecură peste jaratic și și puseră picioarele în apă, începură să țipe în mod sfâșietor și să se svirciolească. Mulțimea stetea și privea, nemșcâtă, rece. — Cei cari scapa vii din aceste chinuri teribile, pot fi bucuruși dacă mor curăd în urmă, căci picioarele lor sunt așa de arse încît rare ori se vindecă cine-va și șapof chiar atunci rămăne un schilod ca val de ei.

SOCIETATEA PRESEI

D-nii membrii ai Societății Presei conform Art. 19 din statute, sunt convocăți în ședință ordinară trimestrială Duminecă 7 Aprilie, la 2 ore după amiază, în localul redacțiunii «Carietului Financiar».

Sunt lucrări de mare importanță la ordinea zilei, în cât suntem siguri, că toți membrii Societății Presei vor ținea să ia parte la această ședință.

Consiliul de Administrație.

Serviciul telegrafic al „Rom. Lib.”

16 Aprilie 1885. — 9 ore dimineața.

Viena, 15 Aprilie.

„Freundenblatt” zice că Reichstagul se va inchide la 22 Aprilie printr'un discurs al Tronului.

Londra, 15 Aprilie.

Se semnaleză în cercurile politice și financiare o îmbunătățire foarte simțitoare a relațiilor dintre Engliera și Rusia.

Paris, 15 Aprilie.

Ca și Bursa din Londra, Bursa din Paris manifestă o tendință spre urcare datorită îmbunătățirii situațiunii politice; însă un sinistru financiar a paralizat pentru un moment efectele.

Madrid, 15 Martie.

S'au constatat căte-va casuri de hoară în provincia Valența, la Yativa și Aleyra (Havas)

ULTIME ȘTIRI

Conferința d-ruului Petrini-Galatz, anunțată pentru astă seară la Ateneu, s'a amănat pentru altă dată.

Societății «Unirii» sunt convocăți pentru a doua oară, pe Duminecă la ora 1, în sala societății din strada Șelari, nr 1.

Starea sănătății d-lui C. A. Rosetti continuă a inspira mari îngrijiri.

Ministrul Turciei însă, E. S. Suleiman-bel, merge mai bine.

D. Gustav Huch, proprietarul băilor Mitrașefsky, ne aduce o scrisoare prin care desminte notița relativă la aceste băi ce am inserat ieri în această rubrică.

Suntem gata a recunoaște această desmîntire, când ea va veni din partea unei comisiuni speciale, însărcinată cu căutarea adevărului în urma acușățiunilor ce s'au publicat.

Se știe că ziarul «România» a publicat o scrisoare a d-lui Tache Anastasiu către d. general Radu Mihăi, în care se zice între altele: «Precum ț-am telegrafiat ieri din Galați, unde am stat două zile și unde m'am

ocupat a dejuca toate planurile și «întrigele lui Mihailescu et compănia, aduse contra guvernului, și tot «o-dată am organizat noii partizani, «oameni cinstiți și desinteresați, cu «cari am regulat planul de bătaie spre «a l' nimici pe știuta clică și ale da pe «față lăptele lor potlogărești, cu do-«vezet și cu fapte comise de această «companie care a spoliat și nenorocit orașul Galați, și ast-fel să-i omorim cu armele lor, etc».

Primim azi din partea d-lui Mihăilescu o scrisoare deschisă către d. Tache Anastasiu, prefectul județului Tecuci, prin care d-sa somează pe d. Anastasiu ca în termen de 4 zile de la data acestei scrisori (3 Aprilie) să dea pe față toate potlogările și spoliările ce zice că a făcut d. Mihăilescu în comuna Galați, declarînd că, în cas contrar, d. prefect de Tecuci își va fi dat însuși «cualificarea unui om care, în degradarea lui, uită ori-ce limite de respect ce și d'atorăște sie însuși».

Expoziția universală de la Anvers (Belgia) se va deschide la 2 Maiu st. n. de către M. S. Regele Leopold II, în prezența familiei regale.

Delegații Presei vor fi primiți de comitetul executiv al expoziției și de comitetul comunal din Anvers la sediul numitului comitet și la primărie, în seara zilei de 1 Maiu, la 8 ore.

A doua zi, după deschiderea expoziției, se va da un banchet în onoarea Presei străine și belgiene.

SPECTACOLE

SALA ATENEULUI. — Vineri 12 Aprilie 1885 va avea loc Concertul vocal și instrumental organizat de redacțiunea revistei musicale „Doina”, cu grațiosul concurs al d-nei Bessie D. Ionescu și al d-ilor Hübsch, Demetrescu, Carlii, Schipek, Rubinstein, Caretti, Rasiuanu, Vasilescu, Teodorescu, Gabrielescu și Bărcănescu.

Partea I.

1. Mendelsohn — Quartet în mi-bemol major, executat de d-nii Hübsch, Dimitrescu, Schipek și Rubinstein. — 2. Faure — Crucifix, Caretti. — 3. Mendelsohn — Capricio, d-na Ionescu. — 4. a) Massenet — Printemps, Dernier, Rasiuanu; b) Gounod — Serepada, Rasiuanu.

Partea II.

1. Chopin — Polonesă, d-na Ionescu și d-nu Dimitrescu. — 2. Massini — Hironelles-duo, Caretti și Rasiuanu. — 3. Beethoven — Conspiratorii, aranjat după Simfonia în la și ut minor, pentru 4 voci bărbătesci. D-nii Vasilescu, Theodorescu, Gabrielescu și Bărcănescu.

Accompaniamentul va fi susținut de d-nu E. Carian.

Preciul locurilor: Locuri rezervate, 8 lei; Locul I, 6 lei; Locul II, 3 lei. — Biletele se pot găsi la redacțiunea „Doina”, str. Șerban-Vodă, 118 și la Magasinul de muzică Gebauer. — Începutul va fi la orele 8 seara precis.

Societatea Transilvania.

Domnii membri ai societății «Transilvania» sunt convocăți în adunare generală extra-ordinară, Duminecă 17 Aprilie 1885, la ora 1 1/2 p. m., în Palatul Universității, sala facultății de litere No. 20.

La ordinea zilei este chibzuirea și discutarea mijloacelor de a mai lua avînt și a progresa societatea.

BIBLIOGRAFIE

Origina alfabetului și ortografa română, conferința ținută la Atheneu Român de d-ru M. Gaster, a apărut acum în editura librăriei Haimann în București; o frumoasă broșură, ediție de lux; preț 1 leu.

Nota: Cele-lalte conferințe de la Atheneu apar succesiv în aceeași edițiune. — De vînzare la principalele librării din țară.

MECANICA INDUSTRIALA curs profesat la școala tehnică de mașini din Iași de A. H. Ștefănescu (inginer) Partea I. — De vînzare și depositul la librăria Frații Ionițiu, strada Lipscani No. 27. — Preț 2 lei noi.

CARMEN SYLVA. Conferința ținută la Atheneu Român de d. G. Marianu a apărut acum în edițiunea Librăriei Haimann în București; o frumoasă broșură, ediție de lux, preț 1 leu.

Primarul Comunei București

INSTINTARE

Pentru căruțele înființate de Primărie în trebuința ridicării guoaielor din curțile particulare, fiind necesitate a se cumpăra mai mulți cai robuști și sănătoși în mărime de 15 1/2 — 16 pumni și de vîrstă de la 6 — 9 ani, se invită printr'această d-nii posesorii de asemenea cai ca până la 11 curent să și prezinte ofertele d-lor.

Primar, N. FLEVA.

p. Secretar general,

Șeful divisiunii I, Dem. D. Paltineanu.

No. 12018.

4 Aprilie, 1885.

Primăria Comunei București

INSTINTARE

Primăria avînd necesitate a cumpăra căte-va trăsuri (droșci) ușoare de un cal, noii sau puțin purtate și cai buni și sănătoși pentru dînzesele, invită printr'aceasta pe toți aceia ce au de vînzare asemenea trăsuri și cai, ca până la 11 Aprilie curent să și prezinte ofertele în cari să arate domiciliul d-lor.

Primar, N. FLEVA.

p. Secretar general,

Șeful divisiunii I, Dem. D. Paltineanu.

No. 12013.

4 Aprilie, 1885.

8 ori din 10 migrenele, nevralie și durerile de gîile și durerile de ficat sunt calmate în căte-va momente prin perlele de terebentină ale doctorului Clertan (aprobațiunea Academiei de medicină din Paris) ajunge să se ia trei sau patru perle în momentul criselor.

Dacă migrenele provin din constipațiune sau dintr'un stomac deteriorat, va trebui să se întrebunțeze Cărbunele doctorului Belloc. Aceste două medicamente escelente se vînd în farmaciile principale. — Fabricațiunea, 19 strada Jacob. Paris.

FARMACIA KESSLER

„LA ESCULAP”

din Strada Carol I

SE VA MUTA

de la sf. Gheorghe, în Strada Clementei, No. 25, vis-a-vis de școala comunală, și va fi dirigeată de I. Brănduși ginerele și succesorul d-lui Kessler.

Dr. J. BRAUNSTEIN

g. Medic, Chirurg și Mamos 88

foști medic p. în Viena în clinicele lui

Braun (Boale de femei și faceri)

Herba (Syphilis și bôle de piele)

Consultațiune de la orele 3-5 p. m.

Strada Decebal, No. 20, (în dosul Bărbătesci)

NB. Boalele de gât, gură, nas și urechi le tratează printr'o artă specială.

MEDIC ȘI CHIRURG

Dr. SALTER

de la facultatea din Viena.

Special: boale de femei și Syphilis

tratează radical ori-ae boală sifilitică, Ble-

noragie, poala albă, rîni de ori-ce natură,

boale de piele, poluțiuni spermatorhõe. Dis-

crețiunea cea mai mare.

Consultațiuni în toate zilele de la 4-4

Strada Pescăria-veche 8, (vis-a-vis de Hotel

Lodra, calea Moșilor).

!! AVIS !!

Schimb și comission

MIHAIL BENZAL

41 bis. — Strada Lipscani. — 41 bis

Cumpără și vinde ori-ce efecte de Stat

Soomptează cupoane de or-ce natură. Face

ori-ce schimb de bani.

VIN NEGRU

de Orevița și Golu-Drăncea

Vechiu de 4 ani, calitate superioară tu-

turor altor vinuri. — 15 fr. vadră — și

ALB DE DRAGASIANI

din resolta anului 1881. — 15 fr. vadră la

PAUN POPESCU & Comp

18, Strada Lipscani 18

CASA DE SCHIMB

C. STERIU & Comp.

No. 19 STRADA LIPSCANI, No. 19.

OURSUL BUCUREȘTI

Pe ziua de 4 Aprilie 1885, ora 10.

	Imp.	Vînd.
5% Imprumutul Comunal (con-	74	75
versiunea 8% imp. comu-	77 1/2	78 1/2
nal (1883).		
5% Scrisuri Funciare Urbane	87	88
Comunale noi 1884	81	82
5% Scrisuri Funciare Rurale	82	83
5% Renta Română perpetuă	86	87
5% amortisabilă	88	89
6% Scrisuri Funciare Urbane	85	86
6% Oblig. de Stat (conv. Rural).	99	

Eftimiu Constantin, (cofetar)
Piata Sf. Anton, Nr. 16.

Frații I. Gologan, recoman-
dăm magaziul nostru de
Coloniale și Delicatese din Ca-
lea Victoriei No. 80, cât și cel
din Strada Lipscani No. 53, pe
lângă acestea posedăm un mare
depoziț de cașcaval și brânze
turle de brașov. Se primesc or-
ce comenzi de la D-nii comer-
ciantii, se găsește și o adevă-
rată țuică „bătrână” cu prețuri
convenabile.

Jordache N. Ionescu (restau-
rant) Strada Covaci, No. 3.
Depozit de vinuri indigene și
straine.

Joan Pencovici, (lipsant) Stra-
da Lipscani Nr. 24, Specia-
litate de mătăsuri, lănuți, dan-
tele, confecționează gata, stufe
de mobilă, covoare, pardălii de
diferite calități. Vanzare cu pre-
țuri foarte reduse.

Vasile Georgescu, Fabricant
de Paste, Uleiuri, Scobeală
și moară de măcinat făinuri,
Str. Soarelui No. 13. Suburbia
Manea Brutaru, Culoarea Verde

De vânzare maclatură
14, Strada Covaci, 14.

D. J. MARTINOVICI
s'a mutat

Str. Carol I, No. 2

TIPO-LITOGRAFIA
FABRICA DE REGISTRE, LINIATURĂ, STERIOPIE ȘI GALVANOPLASTICA

STEF. MIHAILESCU
BUCUREȘTI, STRADA COVACI, 14.

ATELIERUL LITOGRAFIC
execută elegant:
TABLOURI GRAFICE,
PORTRETE,
DIPLOME, CHARTRE, ACȚIUNI,
PLANURI, FACTURI, etc
in diferite culori.

ACEST STABILIMENT
efectuează tot felul de lucrări atingătoare de specialitatea sa
precum:
Cărți științifice, Ziare în ori-ce formate și în diferite limbi, Afize în diferite culori,
Compturi, Cărți de vizită și de logodnă, Invitații de cununii și decese,
Registre pentru toate speciile de servicii,
Bonuri în diferite culori fine, Tarife și anunțuri comerciale și industriale,
Ori-ce fel de imprimări ale tuturor autorităților,
Bilete și condicii pentru păduri, câmp, mori, accise, etc. etc.

FABRICA
DE
REGISTRE
se primește
ORI-CE CO ANDRE IN
ACESTA SPECIALITATE
se efectuează
prompt și elegant.

Se primesc comenzi de Liniatură, Stereotipie și Galvanoplastica.

INSTITUTU MEDICAL BUCUREȘTI
6, STRADA VESTEII, 6.

Secția medicală.
Hydroterapia, 2. Electri-
zare, 3. Ortopedie, 4. Gimna-
stică Medicală, 5. Inhalatii, 6.
Masajii sistematici, 7. Serviciul
la domiciliu, 8. Consultații me-
dicale.

Secția igienică
1 Bae abur 3.-
1 Bae de putină cu și fără
dușe 2.50
medicamente 1.-
1 dușe rece sistematică 1.50

**BAI DE ABUR
ȘI DE
PUTINA**

Nota. 1. Băile de abur sunt
deschise în toate zilele de la 7
ore dimineață până la 7 ore se-
ra. 2. Pentru Dame însă, băile de
abur, odată pe săptămână Vine-
rea, la 7 ore dimineață până la
2 post-merid.
Prețurile la secția medicală
conform prospectului.

Direcținea.

DE INCHIRIAT

Camera și apartamente mo-
bilate în Strada Lipscani, No.
84 cu luna și anu în cea mai
bună curățenie și servicii cu
prețuri scăzute, de la 20 lei
camera pe lună și până la 55
lei plătiți înainte pe 45 zile.

SIROPŪ ȘI PASTĂ DE LAGASSE
de Sevă de Pin (Bradul) Maritimă

Persoanele slabe de pepti, acele atinse de Tuse,
Răgușeli, Grippă, Catarhe, Bronchie, Sîngera
vocei și Astmă, sînt sigure d'a găsi un polu-
lire rapidă și curarissire în intrubunîrea prin-
cipalilor balsamici a-le bradului maritim con-
centrate în Siropul și în Pasta de sevă de
Pin (bradul) de Lagasse.

Depozitî la Bordeaux pharmacie LAGASSE
și în principalele Pharmacii

VEICINICA FRUMUȘETE A PELEI
OBTINUTA PRIN USAGIUL

PARFUMERIEI ORIZA

BEAUTÉ ET JEUNESSE
CRÈME-ORIZA
de NINON DELENCLOS

Indulcesce și albește
PELEA, îi dă transparență
și frăgețime tinereții. Ea
preservă obrazul de păr-
lăzi și de sbărlitură.

ALUI L. LEGRAND
Parfumerierul Cărușii Rusiei

ORIZA LACTÉ
Loțiune emulsivă
Albește și răcoare
pelea, face să dispară,
distrage pieștele.

ORIZALINE
Pentru a reda de
indată Părului și
Barbei culorea lor
naturală în toate
nuanțele.

Depozit principal : 207, Rue Saint-Honoré, PARIS

Analizate și aprobate de Onor. Consiliu medical superior.

Bronșita, Oftica și toate Boalele de pept
Goudron Berlandt (Licoare, Pilule și sirop)

BOALELE DE PIELE
apud Berlandt 252

Epilepsia și toate Bolele nervoase
Pilulele Berlandt cu bromur de fer

En gros la Drogueria J. Ovessa și farmacia E. J. Kisdoerfer

CAPSULE GRIMAULT & Co
CU
MATICO

Resultatî infailibil în tratamentul
gonorrhoe, fără a osteni stomahului dupe
cumă facu toate Capsulele cu copahu liquidu.

Depozitî la Paris, cassa GRIMAULT & Co, 8, rue Vivienne,
și în principalele Pharmacii.

AUBONMARCHÉ

MAISON
ARISTIDE BOUCICAUT
NOUVEAUTÉS

Le système de vendre tout à
petit bénéfice et entièrement
de confiance est absolu dans
les magasins du
BON MARCHÉ
Paris

Les magasins du **BON MARCHÉ**
s'agrandissent continuellement sans jamais suffire entièrement
à l'affluence toujours croissante de leur clientèle. De nouveaux agrandissements viennent d'être
ouverts, ils sont très considérables et font du Bon Marché un magasin unique au monde. La
surface occupée par l'édifice dépasse 10.000 mètres carrés (un Hectare).

Nous avons l'honneur d'informer les Dames que notre catalogue illustré des Nouveautés de
la saison vient de paraître et qu'il sera envoyé franco a toutes les personnes qui en feront la demande.

Nous envoyons de même franco, sur demande, les échantillons de tous nos t'sus nouveaux
en soieries, lainages, draperies, étoffes nouvelles, tapis et ameublements & ainsi que les albums
de nos modèles nouveaux en toilettes nouvelles, robes, costumes, manteaux, confections, modes et
coiffures, jupes, jupons, peignoirs, costumes et vêtements pour filloles et garçons, lingerie, linge
confectionné, parapluie, gants, cravates, fleurs et plumes, chaussures pour dames &.

Nos envois pour la Roumanie, la Serbie, la Bulgarie, la Montenegro et la Russie, à partir
d'une valeur de 25 francs, (ameublements et literies exceptés), sont expédés franco de port contre
remboursement jusqu'au port d'embarquement, ou jusqu'aux stations de transit à la sortie de l'Al-
lemagne ou de l'Autriche-Hongrie.

La maison du Bon Marché n'a de succursales ni en France ni à l'Étranger.

**INSTITUTUL DE BAEȚI
BERGAMENTER**
10, Strada Bibescu-Vodă, 10

Internat și Semi-internat
Instrucțiune tocmai după programa
ministerului instr. publice în limbe
Română Germană și Franceză.

**Primulă biuroū concesionatū
de informațiunī**

pentru institutori, educatoare sau guvernante, Bone
peutru copii micșii cameriste mai superioare. Locuințe pentru gu-
vernante fără post.
Adelheid Bandau.
Institutore diplomată. — Str. Stirbey-Vodă, 19.

VÉRITABLE LIQUEUR BÉNÉDICTINE
DE L'ABBAYE DE FÉCAMP (FRANCE)

ESCELINTĂ, TONICĂ, DIGESTIVĂ ȘI APERITIVĂ
CEA MĂI BUNĂ DIN TÔTE LICORILE

A se cere totdeauna în jo-
suli necărei sticle, eticheta
pătrată purtândū semnătura
directorei generale.

Adevărata licuare Bénédictină se găsește în
fie-care oraș la cele mai bune case de băcă-
nie, comestibile, vin și licuoruri etc. etc.
În București la d-nii A. Fialkowski, G. & D
Tănăsescu, Iogu Constantinescu.

PILULE PURGATIVE
d'EXTRACT d'ELIXIR TONIC ANTI-VEICOSU A Dr GUILLE

Preparat de către PAUL GAGE, Farm., singurul Propr., 9, r. de Gravelle-St-Germain, PARIS.

Actiunea ELIXIRULUI GUIL-
LIE est tot d'anna binefacătoare.
Ca Purgativ, el este tonic în
același timp ca și răcoritor; el
ajută și corrige toate secrețiunile.

Uă experiență de mai mult de șese-deci ani a demonstrat că
Elixirul Guillé este de uă eficacitate incontestabilă contra tuturor
FRIGURILOR EPIDEMICE, FRIGURILOR PALLUDEANE, DISSENTERIEI, HOLERIEI,
BOLELOR DE FICAT ȘI DE STOMAC, AFFECTIUNELOR DE PODAGRA ȘI
RHUMATISMALE

și în general ca depurativ în toate BOLELE CONGESTIVE

DEPOSITU ÎN BUCUREȘTI: Farmacie J. OVESSA.

Importantū
De inchiriat și de vânzare un
număr foarte însemnat de case,
prăvăli și locuri de diferite
prețuri, și la cele mai frumoase
pozițiuni ale Bucureștelui.
Amatori pentru a vedea ta-
blourile să se adreseze în strada
Clemenței No. 25 lângă farma-
cie vis-a-vis de școala comunală.



DOI PUDLI
de lux tineri sunt de vânzare
în str. Berzi, 56.

Mașinele de prăjit
transportabile, esce-
lente pentru cafea,
smochine, țicorie, orz,
etc. În felul acesta ma-
șina cea mai bună și
mai eficientă Fabrica de mașine c.
1. priv. Viena, Währing Hor-
reng, 64.

DE INCHIRIAT
de la Sf. Gheorghe viitor apar-
tamentul de sus din casele si-
tuate în Calea Moșilor, No. 132,
colul strădei Măntuleasa, com-
pus din 6 odăi, cuhnă și pim-
niță. Doritorii se vor adresa
chiar în acele case sus. 624

Către numeroasa noastră Clientelă din Capitală și Provincie.

Domnilor,

Avem onoare a vă informa, că primul transport de haine confecționate pentru bărbați și băeți de Primă-Vară și Vară au sosit deja la

EN GROS & EN DETAIL **"MARELE BAZAR DE ROMANIA"** **EN GROS & EN DETAIL**

BUCUREȘTI, STRADA ȘELARI No. 7, SUB HOTEL FIESCHI

din propria noastră fabricațiune din Europa, cea mai distinsă și renumită pentru eleganța croielii, soliditatea confecțiunii și ne-
merita alegere a nuanțelor, ast-fel că, putem zice: în comenzi speciale, și cu întreitul preț ce ați putea plăti aiurea, nu ați pu-
tea avea avantajele fabricațiunii noastre destul de modeste și în prețuri.

Recomandăm la atențiunea D-văstră marele asortiment ce am primit de

PARDESIURI ȘI COSTUME „UNION“
din veritabile stufe, Coticimen, Diagonal, Travers, Camgarn, Șevot, Tricot, etc., etc.

REDINGOTE „BISMARCK“
Pantaloni fantasie-Caro și Rayé. -- Gile-Brosche de Lâna și Docs Englezesc

COSTUME FINE PENTRU SALON — FRACURI ȘI GHEROACE
— de Pervien, de Brün & Drap de Sedan. —

Marele Bazar de Romania
STRADA ȘELARI No. 7. SUB HOTEL FIESCHI

NB. — Vă rugăm a nota „Numărul 7“ spre a evita confuziunii regretabile.

ANUNCIU

Fac cunoscut onor. mei cli-
enți că magasia de lemne ce o
aveam, în strada Grivița No.
137, de la Sf. Gheorghe viitor,
o strămut tot pe această stradă
Grivița la „Duoș Brazii”, vis-a-
vis de Asyul Oteteleşanu, lângă
via d-lui Manolescu.
Amatori pentru comenzi de
lemne de foc și chereștea se
pot adresa chiar de acum la
noua mea magasia.
stimă, IOAN DINU.

DE INCHIRIAT
Casele din Strada Clopotaru
No. 13 cu 3 camere sus și 1 jos
și o bucătărie în curte, având și
pimniță.

DE INCHIRIAT
Casele cele mari din curte, Ca-
lea Moșilor 138 cu 20 camere,
4 saloane, grajd, șoproș, bune
pentru un pension, sau școală
reală, de comerț sau grădina de
copii, sau pentru o berărie, club
altele, având grădina mare până
în Strada Vintului. 102

J. TIEDGE
PICTOR și FOTOGRAF
București, 7859
Calea Victoriei 13, lângă Poști.